

“为世界提供新动力和正能量”

本报记者 李嘉宝 贾平凡

中国进入“两会时间”，全球目光聚焦中国。3月5日，十三届全国人大五次会议在北京人民大会堂开幕。国务院总理李克强作政府工作报告。连日来，国际社会持续热议政府工作报告，赞叹中国发展成就，聆听中国前进足音，期待分享更多中国机遇。

“奇迹般的发展成就得到广泛认可”

作为一名“中国通”，巴基斯坦伊斯兰堡国立科技大学教授泽米尔·阿万每年都密切关注中国两会。“中国抗疫成绩斐然。”在接受本报记者采访时，他对过去一年中国的疫情防控成果赞不绝口，“政府工作报告指出，中国疫苗全程接种覆盖率超过85%。中国领导人富有远见卓

识，在正确的时间制定了正确的抗疫政策。中国疫苗效果显著，得到全球广泛认可。中国积极对外援助疫苗，为发展中国家抗击疫情和全球抗疫合作作出积极贡献。”

过去一年，面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战，中国统筹疫情防控和经济社会发展，取得重大成就。

路透社近日发文称，2021年中国国内生产总值增长8.1%。2022年，中国作为世界第二大经济体，将致力于稳定宏观经济大盘。

“中国两会是世界观察中国发展进步的窗口。”巴基

斯坦《每日时报》刊文称，中国打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，还建成了世界上规模最大的社会保障体系，基本养老保险覆盖超10亿人。这一奇迹般的发展成就得到全世界的广泛认可。

吉尔吉斯斯坦总统公共事务顾问阿迪力·居努斯对政府工作报告中的“民生清单”印象深刻。“这份报告聚焦的各项民生举措细致务实。在疫情严重冲击全球供应链的背景下，中国政府不但很好地保障了14亿多人民的生活，还出台了更多实惠的民生保障政策。这是很了不起的事！”

泰国《曼谷邮报》指出，中国在制定提振经济政策的同时，也致力于减少污染和碳排放。中国表示将加强煤炭清洁高效利用，推动煤电节能降碳改造，提升电网对可再生能源发电的消纳能力，并加大重要河湖、海湾污染治理力度。

压力，必将行稳致远。

实施基础研究十年规划、加强知识产权保护和运用、促进产业数字化转型、将科技型中小企业研发费用加计扣除比例从75%提高到100%……在泽米尔·阿万看来，政府工作报告用大篇幅提出中国着力提升科技创新能力的各项举措，必将激发出中国科技创新的巨大潜能，推动中国经济实现高质量发展。

“开放的中国必将带来更多机遇”

政府工作报告提出，扩大高水平对外开放，推动外贸外资平稳发展。在国际社会眼中，一个更加开放的中国，意味着无限机遇。

印度工商联合会中国办公室执行主任阿都尔·达拉库提关注到，政府工作报告指出，扩大鼓励外商投资范围，支持外资加大中高端制造、研发、现代服务等领域和中西部、东北地区投资。“我相信，随着中国不断优化引进外资的服务质量，未来将有更多重大外资项目在中国加快落地。开放的中国大市场，必将为各国企业在华发展带来更多机遇。”他对本报记者说。

尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱表示，政府工作报告再次提出扩大高水平对外开放、高质量共建“一带一路”等，充分体现了中国推动世界互联互通、与其他国家共享发展机遇的诚意。尼日利亚等发展中国家期待通过中国国际进口博览会等平台，持续推动本国产品进入中国市场。

“中国两会备受关注，世界再次把目光投向中国，寻求应对共同挑战、建设美好地球村的灵感。”芬兰《赫尔辛基时报》发表评论文章称：目前世界仍处于新冠肺炎疫情蔓延和经济复苏缓慢的困境中；在此关头，政府工作报告中有关中国发展的关键性举措，将为世界提供新动力和正能量，帮助人们重新燃起为共同未来努力的信心。中国经济已经展现出巨大的活力和韧性，中国市场带来的机遇将继续助推全球经济复苏。

“努力实现稳中求进的发展目标”

政府工作报告提出今年中国发展主要预期目标，国际舆论对此高度关注。

美国《华尔街日报》分析称，今年中国发展面临的风险挑战明显增多，将国内生产总值增长目标设在5.5%左右，是高基数上的中高速增长，体现了中国政府的主动作为。

《韩国日报》指出，今年的政府工作报告强调中国将坚持稳字当头、稳中求进。同时，稳就业目标也令人瞩目。城镇新增就业1100万人以上、城镇调查失业率全年控制在5.5%以内等具体目标，反映了中国将持续保障民生的政策方向。

美联社刊文指出，政府工作报告对减税降费、确保粮食安全等诸多议题做出承诺，中国政府正努力实现稳中求进的发展目标。

新加坡《联合早报》报道称，政府工作报告研判，外部环境更趋复杂严峻和不确定，中国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。但中国也向外界传递出信心，中国经济长期向好的基本面不会改变，中国积累了应对重大风险挑战的丰富经验，中国经济一定能顶住下行

金台漫笔

这些积极信号，值得世界关注

严瑜

每年中国两会都是世界观察中国的重要窗口。当前，新冠肺炎疫情仍在肆虐，全球性问题层出不穷。在此背景下，今年中国两会释放的积极信号，对世界各国而言，意义尤为重要。

中国经济稳中求进，为世界经济复苏注入强劲信心。世界经济正在走出低谷，但也面临诸多制约因素。面对新的下行压力，政府工作报告提出今年国内生产总值增长5.5%左右的预期目标，强调坚持稳中求进工作总基调，展现出世界第二大经济体应对风险挑战的从容不迫。

中国扩大高水平对外开放，为国际经贸合作搭建广阔平台。面对贸易保护主义和单边主义抬头的复杂国际形势，中国坚定秉持愿与世界各国加强互利合作的开放姿态：高质量共建“一带一路”、积极扩

大优质产品和服务进口、推动与更多国家和地区商签高标准自贸协定……中国将以务实行动拓展对外经贸合作，与世界各国实现共赢多赢。

中国推进落实全球发展倡议，为构建人类命运共同体贡献更多力量。全球发展进程正在遭受严重冲击，人类发展指数30年来首次下降。可持续发展才是好发展，大家一起发展才是真发展。2021年9月，习近平主席在第七十六届联合国大会一般性辩论上提出全球发展倡议，受到国际社会广泛期待。今年中国两会，“推进落实全球发展倡议”被写进政府工作报告，再次向世界表明，中国将继续做全球发展的贡献者，为世界发展繁荣作出更大贡献。

擘画新蓝图，共享新机遇。新的一年，中国将继续与世界各国携手同行，一起向未来！

海客融媒

驻华大使关注哪些两会话题？

外国驻华大使关注哪些两会话题？海外网策划推出“驻华大使看两会”融媒体栏目，以“图文+短视频+Vlog”多形态报道，在人民日报海外版、海外网、海客新闻客户端、微博、微信、脸书等多平台传播，呈现多国驻华大使对中国两会的观察。

今年是墨西哥驻华大使施雅德第一次旁听中国两会，在他看来，刚刚结束的北京冬奥会和正在举行的冬残奥会给今年两会增添特别的氛围与活力。巴基斯坦驻华大使莫因·哈克认为：“巴基斯坦相信中国有智慧和政治敏锐，以长远眼光作出既能造福中国人民也能影响世界的决策。”

扫码会有更多大使的专访。



图①：3月1日，鄱阳湖江西省九江市湖口县南北港水域，成群天鹅在此集结开始北迁，成为鄱阳湖畔一道亮丽的风景线。

张 玉摄（人民视觉）

图②：2021年8月12日，福建农林大学国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占熺（右一）在该校菌草园让尼日利亚留学生试尝幼嫩菌草的味道。

新华社记者 林善传摄

图③：2021年9月24日，山西省大同市灵丘县红石峡乡车河社区群众在收获有机南瓜。

新华社记者 柴 婷摄

图④：3月5日，在江西省宜春市上高县新界埠镇桐山村，村民正在播撒墨西哥玉米草和食叶草草籽。

陈旗海摄（人民视觉）

特刊编辑：孙 懿 韩维正

邱海峰 金 晨

叶晓楠 刘乐艺

严 瑜 贾平凡

视觉统筹：潘旭涛

